

河北法制报

扫一扫
关注河北法制报数字报纸



河北法制报社出版
河北日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号:CN13-0033
邮发代号:17-77
总第 5842 期 今日 8 版

2014年5月21日
农历四月廿三

星期三

“两化”催开“和谐花”

——唐山市丰南区创新化解社会矛盾纠纷工作写真

本报记者 刘文利

4月初,唐山市丰南区某燃气公司委托的施工队进行管道改造时,不慎将丰南镇八街村民吴某的自来水管破坏。由于管道深埋在吴某家房屋下,无法修复,吴某重新铺设了管路。随后吴某要求燃气公司赔偿其材料费和用工费6000元,燃气公司以责任在施工队为由推脱。

4月21日,吴某来到了丰南镇矛盾纠纷调解中心,找到了专职调解员李胜军。4月22日,李胜军约见了双方当事人。李胜军向燃气公司负责人刘某讲解了有关法律法规,告诉刘某,吴某的损失虽然是施工队造成的,但受害人可以要求施工队或工程方赔偿,燃气公司必须赔偿吴某,但燃气公司可以向施工队追偿损失。通过耐心工作,燃气公司答应赔付吴某5000元,双方握手言和。

这是唐山市丰南区专职调解员化解矛盾纠纷的一个案例。唐山市丰南区是我省农村社会治理创新的试点县区,两年多来,该区针对社会矛盾纠纷新形势新变化,探索推行了调解“两

化”模式,通过搭建专业化联合调解平台、组建职业化调解员队伍,为群众搭建起表达诉求、快速化解矛盾纠纷的绿色通道。

2011年10月以来,丰南区积极推进调解队伍职业化建设,通过社会化招聘、契约化管理、长效机制推动等措施,从离退休干部、大学毕业生中公开选聘专职调解员,并在各乡镇(街道)和重点部门分别选聘1至3名具有专业知识在编调解员,建立了一支专职调解员队伍,这支队伍共有专业人民调解员152名。

调解队伍职业化的同时,丰南区推行了调解组织专业化。根据行业分布和社会矛盾发生区域的特点,该区相继在公安交警、民政、人力资源和社会保障、卫生计生、法院、农工等重点部门,建立了道路交通事故民事损害赔偿纠纷、婚姻家庭纠纷、劳动争议纠纷、医患纠纷、一般民事纠纷、涉农纠纷等9个区级专业化联合调解机构,负责调处行业性、专业性重点纠纷和个性疑难纠纷。此外,在乡镇(街道)联合接访中心、基

层公安派出所和法庭也都建立了专门的联合调解机构。

截至目前,该区已建立区级专业化调解组织9个,规范设置乡镇(街道)调解平台43个、村(居)民调会503个、重点企业及“两新组织”等调解组织350个。

为达到把矛盾纠纷化解在诉讼和信访程序之前的工作目标,丰南区不断完善运行机制,深化“无缝隙”运行,协调联动,全力确保群众有矛盾纠纷在“家门口”、在第一时间就有专人进行调解。

实施平台对接,提供“一站式”服务。在建立专业化联合调解组织时,注重把人民调解、行政调解、司法调解、司法审判和法律援助等多方力量整合在一起,实行“一站式”化解、“无缝隙”运行。

实施机制对接,推行“联调式”化解。将专职调解员分配到乡镇(街道)联合接访中心、派出所、司法所和基层法庭等工作一线,各部门进行对接,实行上下联调,引导群众首选调解方式解决矛盾纠纷。

实施效力对接,促进“终点

式”止争。该区法院对各级调解组织作出的合法调解协议,给予法律效力确认,为调解提供效力支持和司法保障。各级调解组织也积极引导双方当事人,对达成的调解协议申请司法确认,有效实现了案件“零信访、零激化”。

实施指导对接,构建“贯通式”格局。发挥区直重点部门和专业化联合调解组织作用,采取巡回指导、案例剖析、案件会诊等形式,全面加强基层调解组织的业务指导。同时,专职调解员按照划片分工,定期深入村(居)、企业面对面开展针对性指导。

自从搭建专业化联合调解平台、组建职业化调解员队伍以来,丰南区成功调处各类社会矛盾纠纷7280起,调解成功率达到98.6%,大量的社会矛盾纠纷化解在了基层和萌芽阶段,为经济社会发展营造了良好环境。

前不久,中共中央书记处书记、国务委员、国务院党组成员兼国务院秘书长杨晶对丰南区“两化”工作给予了充分肯定,他要求认真总结,各地要学习借鉴。

我省“利剑斩污”再行动

突击检查五大行业 73家企业

本报5月20日讯(记者 王灿)今天,我省环保、公安部门联合开展了“利剑斩污零点行动”第二次集中行动,突击检查各市的电力、钢铁、水泥、焦化、玻璃五大行业,共73家企业。

“现在我宣布:‘零点行动’正式开始,各队出发。”5月19日晚10时,随着省环保厅副厅长李葆一声令下,省环保系统和公安系统联合开展的“利剑斩污零点行动”第二次集中行动启动。

据悉,此次行动中,省环保厅派出8个督导组赴相关市进行现场指导,对存在环境违法行为的,要求依法查处,对涉嫌环境污染犯罪的要求及时向公安部门做好移送工作。

今日零时至3时,邯郸市环保局出动三个夜间执法组,对邯郸市的7家企业进行突击检查。记者跟随其中一组先后到冀中能源股份有限公司邯郸陶二研石热电厂、大唐武安发电有限公司、冀中能源邯郸矿业集团云宁研石热电厂进行了检查。据三个执法组汇总情况显示,检查中发现,大部分企业能按照环保要求合法生产,但仍有个别企业存

在环境问题,永年县临关镇西大街李彦伟拔料厂无任何环保手续,永年县环保局已经协调电力部门对该厂永久断电并依法进行取缔。

记者了解到,4月29日,公安、环保部门联合在石家庄、廊坊、保定、邢台、邯郸5市开展了“利剑斩污零点行动”第一次集中行动,共出动执法人员496人次,突击检查企业56家,发现违法企业14家,抓获环境违法嫌疑人6名。为扩大联合行动战果,最大限度地维护环境安全,5月20日零点,省、市同时开展第二次集中行动,11个设区市和两个直管县(市)全部参加行动。

此次零点行动重点检查各市电力、钢铁、水泥、焦化、玻璃五大行业,重点检查企业夜间偷排偷放污染物行为;企业利用旁路、渗井、渗坑或私设暗管等隐蔽排放方式恶意偷排偷放、超标排放污染物行为;污染源自动监控设施不正常运行、弄虚作假的行为;非法开采矿山破坏生态环境的行为;“十五小”、“新六小”等违法企业。全省共突击检查相关企业73家。

我省一季度因超速导致的交通事故增多

本报讯(记者 任俊颖)近日,省交管局发布今年全省一季度交通事故分析。第一季度全省道路交通事故数量、死亡人数、受伤人数、经济损失与去年同期相比分别下降3.65%、13.55%、15.4%和3.8%。从导致事故的主要违法行为上看,驾车时有妨碍安全行车的行为、超速行驶、未按规定让行、无证驾驶、逆行,是引发交通事故的主要原因。

第一季度,全省因超速行驶导致的事故起数和人员伤亡分别占总数的13.2%、11.6%,同比分别上升23.9%、10%,是今年一季度道路交通事故的一个明显变化。超速行驶导致交通事故在省道最突出,白天发生此类事故较多,但夜间超速行驶致人死亡率较高,是白天的3倍。从车辆和驾驶人类型看,3年以下驾龄驾驶人、农村驾驶人、私家车辆所占比例最大。

从发生交通事故的道路类型看,高速公路单起事故死亡率最高,是全省平均数的3倍。疲劳驾驶、未保持安全车距是引发事故的最主要原因。从发生交通事故的时段上看,下午和前半夜的事故起数和死亡人数呈高位运行状态。从发生交通事故的责任驾驶人驾龄上看,3年以下驾龄驾驶人引发事故起数和死亡人数占比最大。

针对一季度道路交通事故发生的特点、原因及规律,结合今年二季度季节特点,全省公安交警部门加强重点区域管理,唐山、石家庄、沧州、邯郸、邢台、廊坊这些经济较发达且人口、车辆相对较多和通车里程相对较长的地区,是事故预防工作的重点区域;加强重点道路管理,针对国道省道事故起数和死亡人数之和均超过了我省事故总量的65%,高速公路和一级、二级公路交通事故死亡总数占我省49%的特点,全省公安交警部门将上述道路作为全省事故预防的“主战场”;加大重点违法行为打击,适时组织开展“降速行动”、酒驾“零容忍”等专项打击行动,严查超速、酒驾、无证驾驶等违法行为;加强重点车辆驾驶人、农村驾驶人、私家车辆所占比例最大。

从发生交通事故的道路



为保证“亚信峰会”期间港口水域治安状况良好,自4月22日起秦皇岛港公安局展开“港安”专项整治行动。截至目前,该局共查处行政案件27起,处理违法人员30名,行政拘留3名,清理碍航网具40领,“港安”行动取得显著效果。图为该局干警在作业船上进行检查。

本报记者
桑桂林 摄

陈安众严重违纪违法被开除党籍和公职

最高检依法决定对其立案侦查

新华社北京5月20日电日前,中共中央纪委对江西省人大常委会原副主任、省总工会原主席陈安众严重违纪违法问题进行了立案检查。

经查,陈安众利用职务上的便利为他人谋取利益,本人或通过其特定关系人收受巨额贿赂;收受礼金;道德败坏,腐化堕落。

陈安众的上述行为已构成严重违纪违法,其中受贿问题已涉嫌犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给

予陈安众开除党籍、开除公职处分;收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

日前,最高人民检察院经审查决定,依法对江西省人大常委会原副主任、省总工会原主席陈安众以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

张市警方破获“7·23”跨省特大贩毒案

抓获嫌疑人5名 收缴冰毒1931克

本报讯(王海)近日,张家口市公安局禁毒支队将雷雷、黄某从广东成功抓捕并押解回张家口,标志着“7·23”跨省特大贩毒案成功告破。该案共抓获嫌疑人5名,收缴冰毒1931克,是近十年来查办的最大一起涉毒案。

2013年7月23日,张家口市公安局禁毒支队突然收到从北京国际机场警方传来的消息,称在机场安检时发现一只可疑的航空快递包裹,由广东台山发货,收货地址是“张家口市气象局收发室”,收件人为陈某,并留下收件人的联系方式,包裹里面可能涉嫌藏有毒品。

收到消息后,该市禁毒支队支队长袁龙和政委李绍恒商议后,迅速向市局领导汇报,并按指

示成立了“7·23”专案组。经对该快件的相关信息与寄递信息比对判断,民警于2013年7月24日下午将该快件查扣,经查,快件内装有24袋冰毒。专案组确定这是一起涉嫌跨省利用快递贩运毒品的特大案件。

“只有抓获收件人,才能找到下一步线索。”于是,由民警化装成快递员,将包裹投送到该气象部门口后与收货人进行联系,收货人称自己有事不能直接来取货,要求投递人员将快件暂放到气象局的门房内,让门卫代收。禁毒支队民警提前埋伏在取货地周围。晚上10时许,当一名年轻女子到门房拿上快件向大门外走去时,埋伏已久的民警当场将其抓获。

在铁证面前,该女子珍珍交代了事情的经过。该快件是红红的,取货时,红红的在远处人群中看着,她让自己帮她把包裹取出来。该市禁毒支队迅速组织警力,于2013年7月31日在该市桥西区一居民楼内将红红的抓获归案。

经审讯,嫌疑人红红的对自己的犯罪事实供认不讳,并交代了和此案有关的其他三名同案人员“虫子”乔某、“春子”郑某、“老三”王某。专案组先后将这三名涉案人员抓捕归案。

原来,红红的通过网上聊天,认识了广东的雷雷。得知雷雷有渠道能够搞到冰毒,红红的感觉到了来钱的渠道。当她把这一消息告诉身边的几个朋友时,他们筹资让她向雷雷购买冰毒。

按照嫌疑人提供的雷雷的手机号码,警方几次以“老三”的名义联系,但都没有回应。一天,“老三”的手机终于接到了雷雷发来的短信。随着短信的不断深聊,雷雷把自己另外一个常用的手机号码告诉了“老三”。

专案组在掌握了该团伙大量证据和广东方面较为详细的人员踪迹情况后,今年上半年,专案组民警先后两次赴广东展开抓捕行动。经过20余天缜密侦查和守候,在广东警方配合下,专案组民警将犯罪嫌疑人雷雷和其女友黄某成功抓捕归案,并于5月2日将二人押解回张家口。

目前此案在进一步审理中。(文中涉案人员姓名均为化名)



5月16日,德国萨克森州法官团到石家庄市新华区人民法院进行访问交流。代表团参观了该院诉讼服务中心、数字审判庭、调解室、司法公开系统与法院文化建设等,旁听了一起买卖合同纠纷案的庭审。最高法院、省市区法院有关领导和人员与德方代表团就两国司法工作进行了座谈交流。图为德国法官团参观新华区人民法院诉讼服务中心。本报记者 鲍娜 摄